



中共济宁市委机关报  
济宁日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN 37-0045  
邮发代号:23-159  
新闻热线:0537-2349995

# 济宁日报

JINING DAILY

2025年3月10日  
星期一 农历乙巳年二月十一



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

## 部分住济全国人大代表参加山东代表团审议时发言

# 奋力在绿色低碳高质量发展先行区建设上勇争先

本报北京讯(全媒体记者 宋仪凯)近日,十四届全国人大三次会议山东代表团分别召开全体会议和小组会议,审议《政府工作报告》。部分住济全国人大代表在会上发言,表示将认真贯彻落实报告精神,奋力在绿色低碳高质量发展先行区建设上勇争先。

全国人大代表、济宁市委书记温金荣在山东代表团全体会议上首先发言,他表示,《政府工作报告》通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想,站位高、落点实,饱含信心、催人奋进。济宁将坚决落实省委、省政府要求,努力在鲁南经济圈改革发展中走在前,在全省绿色低

碳高质量发展先行区建设上勇争先。一是坚定不移推动绿色低碳转型,不断做强现代化产业新优势,按照省委、省政府加力实施工业经济“头号工程”部署要求,加快推动工业经济迈上万亿级。二是坚决扛牢新时代的文化使命,加快建设世界文化旅游名城,持续擦亮“孔孟之乡、运河之都”品牌。三是聚力打造北方内河航运中心,全力服务山东高水平对外开放新高地建设,加快建设亿吨大港口、培育千亿大产业,全面构建通江达海、连通世界的开放新通道。

全国人大代表、济宁市山东梆子剧院国家一级演员杜

玉珍在发言中表示,将肩负新时代文艺工作者的担当和使命,积极深入基层、走进一线,汲取群众的智慧和力量,努力创作出更多切合历史脉搏、讴歌时代精神、反映人民心声的精品力作。

全国人大代表、辰欣药业股份有限公司董事长杜振新在发言中建议,继续强化科技创新资金,靶向投入,对承担国家实验室等重大平台建设的企业,提高研发费用加计扣除比例,从而激发市场创新投入的新动能。建议加速完善膜法制备注射用水国家标准,推动制药用水领域实现碳达峰、碳中和。

### 今日导读

#### 两会新华视点

整治彩礼“内卷”,  
为婚姻“减负”给幸福加分

#### 两会现场速递

十四届全国人大三次会议  
收到代表议案269件

>> 2版

#### 本报编辑部

是骡子是马不必拉出来遛遛,有多少骡子多少马、增加了多少骡子多少马、怎么才能育肥育壮才是更紧要、更应该关注、更应该努力的事情。

春节假期刚过,在全市重大项目建设现场推进会上,201个项目同时开工,项目工地一派繁忙景象。这些项目涵盖“十强”产业、基础设施和社会民生等多个行业领域,投资体量大、科技含量高、带动能力强,其中产业项目152个,占比达到75.6%。

在主会场开工的山东时代新能源电池产业基地二期项目,总投资90亿元,是宁德时代在北方建设的最大规模生产基地,预计年产锂电池产品100GWh(吉瓦时);项目全部建成后,可实现年销售收入960亿元,贡献税收68亿元。

位于鱼台的年产60万吨莱赛尔纤维项目,总投资110亿元,项目办公区已建成投用,第一条生产线主工艺设备已完成采购,年底即可建成投产。建成后将成为国内产能最大的莱赛尔新材料生产基地。

随着重点项目如火如荼地建设,我市招商引资的步伐也在持续推进中:2025济宁招商大会上,签约了44个重点项目,涉及高端装备、新能源、新材料等多个领域,将为我市的高质量发展再注入新的强劲动力。

# “一个万亿”肯定行 “五个倍增”一定能 (下)



山东新能船业

#### 第三对关键词

#### 寻求增量 提高质量

寻求增量、提高质量,是推动高质量发展取得新进展新突破的内在要求。

在2024年12月11日至14日召开的全市下半年绿色低碳高质量发展现场推进会上,市委书记温金荣强调指出,全市上下要充分认识“稳投资就是稳增长”的极端重要性,把扩大有效投资作为经济工作的重中之重,全力抓投资、上项目,努力在全市未来发展谋求更多增量更大空间。

半个月之后召开的市委十四届八次全体会议暨市委经济工作会议,聚焦进一步做大经济总量、提高发展质量,提出“一个万亿、五个倍增”的奋斗目标。

地利不差,人和不欠,天时不待。

眼光先不必放得太远,周边淮海经济区城市,原来底子、个头差不多的兄弟,有的如今都比咱多拱出来一头皮。人能,咱凭啥说不行?

“一个万亿、五个倍增”,不是遥不可及的幻景,而是实实在在的施工图。

坚定不移实施工业经济“头号工程”,强力推进招商引资、园区建设、工业技改、市场主体培育和重大项目建设,做实“链长制”,建强产业链,推动各类产业集群集聚、快速发展壮大。

工业是实体经济的主体,也是经济稳定运行的“压舱石”。实现“一个万亿、五个倍增”目标,就要坚持把工业经济作为“头号工程”,大力推动“232”优势产业强链壮群,加速形成新能源、高端装备2个两千亿级,高端化工、新材料、食品3个千亿级,新一代信息技术、医药2个500亿级产业集群。

其中,将食品产业纳入“232”优势产业,做大做强金乡大蒜、微山湖渔湖产品、兖州粮油、泗水地瓜、邹城食用菌、鱼台小龙虾等特色农产品品牌,全力培育千亿级食品产业集群。

大力改造提升传统产业,实施新一轮技改三年行动计划,依托充矿能源、太阳纸业、华勤集团、恒信集团等龙头骨干企业,重点支持高技术含量、高附加值项目,引导企业持续加大设备更新和技术改造力度,全力支持企业“智改数转网联”,推动“老树发新芽”,做实济宁宝贵“家底”。

一句话,工业经济总量迈向万亿级不是凭空想出来的,是济宁干部群众扎扎实实干出来的,是经过科学测算的。2024年,预计全市2496家规上工业企业营收实现4750亿元。到2027年,全市规上工业总产值将突破9000亿元,稳步迈向万亿级。

新征程上,我们将进一步放大规上工业企业的龙头带动作用,一手抓招商引资,一手抓“232”优势产业强链壮群,按照“成长一批、培育一批、升规一批”的思路,强力推进规上企业增量行动和新质产业培育行动,规上工业企业数量倍增有底气。

我市工业门类齐全,产业基础较好,国民经济41个工业大类济宁有38个。2024年1至11月份,在库规上工业企业2526家,数量居全省第7位,规上工业企业数量三年倍增具有坚实的基础。

山东芯诺电子科技股份有限公司成立于2010年,十多年就从生产半导体芯片的小工厂,成长为国家高新技术企业,实现从3寸到6寸功率芯片的工艺革新,打破国外技术垄断。

山东万世机械科技有限公司成立于2013年,也是在短短的几年间,成长为科技创新型企业,荣获国家专精特新“小巨人”企业称号。

新征程上,我们将强化梯次培育,实施分类培育计划,构建“种子高企—准高企—高企”有序衔接的梯次培育体系。同时强化精准辅导,提高高新技术企业申报质量。

2024年,全市高新技术企业突破1800家、省科技领军企业突破100家;2024年上半年高新技术产业产值占规上工业总产值比重达到52.8%,超过全省平均。未来将聚焦高端装备、高端化工、新能源、新材料、新一代信息技术、现代医药等优势主导产业和战略性新兴产业,开展高新技术企业培育攻坚行动,引导企业加大研发投入,提升创新能力,实现全市高新技术企业数量、质量双突破。

新征程上,为实现生产性服务业倍增目标,我市提出生产性服务业“攀登进阶”和“倍增行动”,对龙头骨干企业“一对一”帮扶。聚焦商贸服务、现代物流、软件信息服务、科技研发、现代金融和人力资源服务等十大领域,通过实施服务业“攀登进阶”三年行动,加大经营主体培育力度,加快培育一批现代物流、金融服务、科技研发等生产性服务业集聚区。日前,市发展改革委研究起草了《济宁市生产性服务业三年倍增行动方案(2025—2027年)》细化任务举措。到2027年,力争实现生产性服务业营收规模与企业数量“双倍增”。

春节刚过,济宁易康机械有限公司生产的28台设备即发往海外,出口至欧美多国,成为济宁外贸出口的一个缩影。济宁有雄厚的产业基础,有优质的外贸环境,新征程上,通过大力挖掘外贸潜力、优化外贸服务环境、提升外贸能力水平、培育外贸发展新动能等四个维度入手,外贸层级将得到全方位提升。

2024年1至11月,我市完成外贸进出口1117.8亿元,增长23%,增幅高于全省19.9个百分点,居全省第1位。其中,出口938.8亿元、进口179.0亿元,分别增长26.6%和7.3%。亮眼成绩单,为济宁锚定3年内全市外贸进出口总额倍增目标,引领新一轮对外开放增强了信心。

锚定“走在前、勇争先”总定位、新要求,厚植企业发展土壤,持续强化服务保障,政企同心、同向发力,帮助企业做优质量、做大做强,济宁“一个万亿、五个倍增”的目标,将更加有底气、有信心、有活力、有干劲,寻求增量、提高质量,将为济宁未来发展提供厚实的底座、坚韧的纽带和动力强劲的马达。

#### 第四对关键词

#### 千字当头 狠抓落实

年产60万吨莱赛尔纤维项目,总投资110亿元人民币。项目建成后将成为世界产能最大、技术最先进的莱赛尔纤维生产基地,年营业收入可达120亿元,实现外贸进出口60亿元,带动就业2000人以上。

项目为何选择落户济宁?

在项目考察初期,集团提出了土地空间不足、绿电产能不够等问题,我市迅速响应,规划出秸秆保供、生物质电厂技改扩能+新上燃煤热电联产机组的能源保供最佳方案,还成功招引上游原料供应项目,为企业排忧解难。

“项目落户,看似偶然,实则必然。济宁市委、市政府大抓工业发展,营商环境越来越好,成为企业高质量发展的坚强后盾,我们深受感动,对未来的发展充满信心。”金鹰集团金属中国董事长陈昱廷在接受济宁日报全媒体记者采访时说。

近日,国家发展和改革委员会印发通知,将新加坡金鹰集团旗下赛得利集团年产60万吨莱赛尔纤维项目纳入第八批标志性重大外资项目清单。

路是走出来的,发展是干出来的。扛牢“走在前、勇争先”的重大使命,千字当头、心无旁骛抓落实,正在成为全市高质量发展最强音。

市委常委会扩大会议暨全市前三季度经济形势分析会议提出:

对定下的目标、认准的事

情,一定要全力以赴,努力到无能为力,最后还要再加把力,团结一心推动济宁高质量发展再上新台阶。

在市委十四届八次全体会议暨市委经济工作会议上,提出推动实现工业经济、扩内需促消费、文化“两创”、改革开放、民营经济、新型城镇化、乡村全面振兴、绿色低碳转型、保障改善民生、安全发展等“十个新突破”,为2025年推动中国式现代化济宁实践迈出更加坚实的步伐指路导航。

“十个新突破”,破解的是经济持续增长的最大制约,展现的是推进济宁绿色低碳高质量发展的坚定方向,彰显的是市委以一域之光为全局添彩的坚强决心。

2月20日,全市指挥部工作会议召开,构建“1+8+N”指挥部工作机制,强力推动“一个万亿、五个倍增”重点任务更好更快落地落实。

各指挥部、专班充分发挥协调有力、推进高效的体制机制优势,集中要素资源、集中关键力量,明确“任务书”“路线图”“时间表”,树立强烈的“交账意识”“节点意识”,抓紧干、努力干、争分夺秒干,表态承诺就是军令状,必须“言必信、行必果”,确保各项工作取得实效。

“一个万亿、五个倍增”,其时已至、其势适成,其途虽艰、其心弥坚。“三张地图”上,我们坚实的脚步,必将烙铸成历史的回响。

“一个万亿”肯定行,“五个倍增”一定能!



太阳纸业新材料产业园年产45万吨特色文化用纸生产线

蒂德高端数控机床产业园

本版图片由济宁日报全媒体记者杨国庆摄